

КРАСНЫЙ КАРАЧАЙ

Орган Карачаевского Обкома ВКП(б) и Облсовета депутатов трудящихся

№ 147 (5435) | Пятница, 23 июля 1943 г. | Цена 20 коп.

ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

Оперативная сводка за 22 июля

В течение 22 июля наши войска на ОРЛОВСКОМ направлении, встречая упорное сопротивление и контратаки противника, продолжали наступление и продвинувшись вперед от 6—8 километров, заняли ряд населенных пунктов, в том числе город БОЛХОВ. С занятием города БОЛХОВА наши войска закончили ликвидацию сильно укрепленного района противника СЕВЕРНЕЕ ОРЛА.

За 10 дней наступления на ОРЛОВСКОМ направлении нашими войсками взяты следующие трофеи: танков — 372, орудий разного калибра — 720, минометов — 800, пулетов — 1400, складов разных — 128.

Взято в плен более 6000 немецких солдат и офицеров. За это же время подбито и уничтожено танков — 776, уничтожено самолетов более 900, орудий разного калибра — 882.

За 10 дней боев противник потерял убитыми свыше 50.000 солдат и офицеров.

На БЕЛГОРОДСКОМ направлении наши войска, преодолевая сопротивление и контратаки противника, продвинулись вперед от 5 до 7 километров.

На юге, в Донбассе, в районе ЮЖНЕЕ ИЗЮМА и ЮГО-ЗАПАДНЕЕ ВОРОШИЛОВГРАДА, наши войска продолжали вести бои местного значения.

На Орловском направлении наши войска, преодолевая упорное сопротивление противника, продолжали наступление.

Севернее Орла немцы, сосредоточив крупные силы танков и пехоты, предпринимают контратаки, пытаются приостановить наступление наших войск. Наши войска отбили все контратаки противника и, продвигаясь вперед, заняли город Болхов и ряд населенных пунктов. В бою за один населенный пункт уничтожено до 400 гитлеровцев, 14 танков и 5 самоходных орудий. На другом участке Н-ское соединение в ожесточенном бою разгромило полк немецкой пехоты. Зенитная батарея старшего лейтенанта Урядникова, прикрывающая переправу через реку, в течение часа отразила 2 налета вражеской авиации и сбила 5 немецких самолетов.

Восточнее Орла наши войска успешно продвигались вперед и заняли несколько населенных пунктов. Части Н-ского соединения, преследуя отступающего противника, истребили 1300 немецких солдат и офицеров, подбили и сожгли 11 вражеских танков и 6 самоходных орудий. Захвачены пленные и трофеи. На другом участке наши танкисты уничтожили не менее 2 рот гитлеровцев и захватили 5 танков, 4 самоходных орудия и 7 полевых орудий.

Южнее Орла наши войска с боями продвигались вперед. Бойцы Н-ского соединения отбили вражескую контратаку. На плечах отступающих немцев наши подразделения ворвались в населенный пункт и заняли его. В результате боя подбито 9 немецких танков, уничтожено 6 минометных батарей, 5 шестиствольных минометов и до 500 солдат противника.

На Белгородском направлении за 2 дня наступательных боев части Н-ского соединения выбили немцев из нескольких населенных пунктов. На поле боя подсчитано свыше 1000 трупов вражеских солдат и офицеров. Подбито несколько танков, разбито и сожжено 70 автомашин противника. Немцы, пытаясь остановить продвижение советских войск, переходят в контратаки. 20 вражеских танков атаковали танковое подразделение гвардии старшего лейтенанта Логинова. Наши танкисты в ожесточенном бою уничтожили 7 немецких танков, из них два тяжелых, типа "Тигр". Остальные танки противника быстро отступили.

Южнее Изюма продолжались бои местного значения. Многие командные высоты немцы укрепили зарытыми в землю танками и специальными стальными колпаками. Наши части, действуя штурмовыми группами, обходя вражеские опорные пункты, а затем короткими ударами разрушают огневые точки немцев. Штурмовая группа под командованием лейтенанта Елкина, уничтожив до роты гитлеровцев, овладела одним таким сильно укрепленным пунктом. Противник предпринял контратаку, но, потеряв 2 танка и 2 самоходных орудия, был вынужден отступить. На другом участке немцы бросили в контратаку полк пехоты и несколько десятков танков. Гвардейцы Н-ской части подпустили врага на близкое расстояние и открыли огонь из всех видов оружия. Потеряв убитыми и ранеными свыше 1000 солдат и офицеров, противник поспешно отступил. На поле боя осталось несколько подбитых немецких танков.

Налеты нашей авиации на железнодорожные узлы Брянск, Орел, хутор Михайловский, Дебальцево и станции Карачев, Енакиево

В ночь на 22 июля крупные силы нашей авиации дальнего действия произвели налеты на железнодорожные узлы Брянск, Орел, хутор Михайловский, Дебальцево и станции Карачев, Енакиево.

На железнодорожном узле Брянск-1 и Брянск-2 сброшено большое число фугасных и за-

жигательных бомб. Возникло много пожаров, горели эшелоны и военные склады противника, расположенные в районе железнодорожного узла. Во время пожаров произошло несколько взрывов большой силы.

На железнодорожных узлах Орел, хутор Михайловский,

Дебальцево и станциях Карачев, Енакиево бомбардировке были подвергнуты скопления эшелонов противника. Экипажи наших самолетов наблюдали прямые попадания бомб в немецкие воинские эшелоны.

Один наш самолет не вернулся с боевого задания.

X Сессия Областного Совета депутатов трудящихся

Выполнение государственного плана развития животноводства за первое полугодие 1943 года

ДОКЛАД ТОВ. И. К. ТЕМИРОВА

В начале своего доклада т. Темиров останавливается на огромной восстановительной работе, проделанной колхозами области по ликвидации последствий немецко-фашистской оккупации. Гитлеровские грабители за время своего „хозяйничанья“ в Карачае уничтожили и угнали колоссальное количество лошадей, скота, птицы, разрушили и сожгли колхозные постройки, животноводческие фермы и т. д.

Но враг просчитался! Честные колхозники и колхозницы сберегли и возвратили на фермы большое количество скота. Как на яркий пример выполнения своего патриотического долга, т. Темиров указывает на колхозницу **Тегеран Шидакову** из колхоза им. Орджоникидзе, Учкуланского района, сдавшую весь полученный ею колхозный скот, вместе с приплодом, в состоянии хорошей упитанности. Также поступили: колхозник **Темирболат Юнус**, из колхоза им. Ворошилова, колхозница **Боташева** из колхоза им. Молотова, того же Учкуланского района, так поступили сотни и тысячи колхозников нашей области — подлинные советские патриоты.

Однако, немало нашлось и таких, которые и до сих пор еще не сдали колхозам находящийся у них общественный скот. В том же Учкуланском районе колхозница Балтат Байрамукова зарезала 10 колхозных овец, которых ей поручили сохранить. Такие же факты имеют место и по другим районам. Особенно позорно обстоит дело со сбором колхозного скота в Микояновском и Малокарачаевском районах, где предстоит собрать еще многие тысячи голов скота. Такое положение нельзя более терпеть. Сбор колхозного скота должен быть полностью закончен к 1 августа.

Переходя к цифрам выполнения государственного плана развития животноводства за полгода, тов. Темиров сообщает сессии, что по **конскому поголовью** план выполнен на 102,5 процента, по **крупному рогатому скоту** — на 88,4 процента, по **мелкому** — на 107 процентов. Однако, по всем этим видам скота наиболее угрожающе положение с маточным поголовьем и с молодняком — по этим группам план не выполнен.

По **поголовью свиней** районы, занимающиеся свиноводством также не выполнили план. **Птицеводству** ни один район области не уделит должного внимания. Птица не

возвращена на фермы, крайне плохо идет сдача яиц на инкубаторную станцию. Учкуланский район не сдал ни одного яйца.

Далее тов. Темиров указывает на отсутствие должной борьбы за сохранение приплода, на наличие значительного падежа молодняка. Опыт передовых животноводов, добившихся стопроцентного сохранения приплода, не подхватывается. Специалисты животноводства не организовали подлинной большевистской борьбы за сохранение молодняка.

Крайне плохо проходит контрактация молодняка. На 1 июля план контрактации молодняка выполнен: телят — на 19,4 процента, ягнят — на 4,1 процента, поросят — 0,3 процента. Особенно позорно положение с контрактацией в Микояновском районе.

Случайная кампания лошадей и крупного рогатого скота по нашей области проводится очень плохо, это положение нужно немедленно выправить. Мы должны закончить случку лошадей к 15 августа и крупного рогатого скота к 1 сентября.

Тов. Темиров подробно анализирует причины падежа и болезней скота — это во многом является последствием немецкой оккупации. Однако, и сейчас борьба с этими явлениями не развернута.

Докладчик останавливается на вопросах подготовки к зимовке скота. Ни один из районов до сих пор не развернул работу по ремонту и восстановлению построек, разрушенных за период оккупации, между тем, есть все возможности к тому, чтобы обеспечить весь колхозный скот на зиму теплыми сухими, чистыми и светлыми помещениями. Подготовка к стойловому периоду скота надо начать немедленно!

Большие задачи предстоит разрешить в подборе и подготовке животноводческих кадров. В ближайшие два месяца необходимо организовать групповое и одиночное обучение животноводов массовой квалификации — пастухов, чабанов, доярок и т. д. без отрыва от производства, передать им опыт стариков. Для животноводческих кадров надо создать необходимые культурно-бытовые условия на фермах и летних пастбищах. Пора упорядочить положение специалистов сельского хозяйства, улучшить их быт и снабжение продуктами.

(Окончание на 2 странице)

X сессия Областного совета депутатов трудящихся

Доклад тов. Темирова (ОКОНЧАНИЕ)

Выполнение плана сенокосения и силосования требует от нас напряжения сил и мобилизации на это дело всех колхозников от мала до велика. Если Преградненский и Устьдзегутинский районы сумели до начала сенокоса заложить предусмотренное постановлением СНК СССР и ЦК ВКП(б) количество силоса, то остальные районы сорвали выполнение этого постановления. К началу уборки хлеба мы должны заложить не менее 75 процентов силоса по плану, не откладывая, начать массовую сенокоску, провести ее в максимально сжатые сроки. Нельзя допускать разрыва между сенокосением, копнением и скирдованием, надо обеспечить высокое качество сена. Мы можем выполнить план сенокосения и хлебоуборки лишь при обеспечении 100 процентного выхода на работу колхозников, широчайшего привлечения к этому делу колхозной молодежи и школьников. Чтобы каждая женщина могла участвовать в колхозном

производстве, колхозы должны немедленно организовать там, где этого не сделано, детские ясли и площадки.

В условиях Великой Отечественной войны вся наша работа подчинена интересам фронта, делу окончательного разгрома немецко-фашистских оккупантов. Поэтому, итогом работы колхозов в текущем году должно быть полное и даже досрочное выполнение всех государственных поставок. За разрешение этой задачи должны бороться все партийные и непартийные большевики нашей области!

На 1-е июля план госпоставок выполняется неудовлетворительно. На основе широчайшего развертывания социалистического соревнования между районами, колхозами, фермами, бригадами мы должны ускорить все недочеты в выполнении госпоставок, чтобы дать стране и нашей героической Красной Армии больше хлеба, мяса, масла и других продуктов сельского хозяйства.

Прения по докладу тов. Темирова

В прениях по докладу тов. Темирова высказалось 11 человек.

Зав. облзо т. Халджиев подверг резкой критике работу отдельных райземотделов за недопустимую задержку в возврате колхозного скота и недостаточную работу по выполнению основных показателей плана развития животноводства. Тов. Халджиев призвал проявить усиленную заботу о развитии колхозного птицеводства и пчеловодства.

Тов. Суходол (обком ВКП(б), анализируя цифры выполнения плана животноводства по области показал, как иногда за большими процентами скрываются весьма скромные абсолютные цифры. По жеребяткам план в Учкуланском районе выполнен на 124 процента, но ведь это всего 34 жеребенка. Нужно не увлекаться про-

центами, а добиваться максимального роста поголовья. Тов. Суходол подчеркнул значение пчеловодства.

В одном колхозе краснодарского края от 200 пчелосемей получили 19 тонн меда. Колоссальная роль пчеловодства, создающего ценнейший пищевой продукт, очевидна. Необходимо также широко развернуть птицеводство, обратить внимание на разведение гусей и уток.

Зав. Микояновским райземотделом т. Хаджилаев на ряде примеров показал причины недопустимо слабого хода возврата скота в этом районе. В ауле Кумыш ни председатель колхоза, ни парторг колхоза им. Тельмана еще не сдали находящийся у них колхозный скот. Таково же положение в нижне-маринском колхозе

„Красный Октябрь“ и в ряде других.

Старший зоотехник Зеленчукского райземотдела тов. Муринова рассказала о том, как в этом районе развернута работа по развитию животноводства.

Выступление старшего ветеринара облзо т. Зайцева было посвящено борьбе с заболеваемостью скота. В борьбе с чешоткой крайне важно, сказал т. Зайцев, чтобы скот, прошедший купку, не попадал снова в грязные стойла и овчарни, где может гнездиться болезнь. Поэтому, одновременно с лечебными мероприятиями по скоту, должна быть развернута борьба за чистые, культурные помещения для животных.

Ряд выступавших отмечали неуккомплектованность райземотделов и зооветеринарных участков специалистами, говорили о недостаточном внимании к их бытовым условиям. По недавнему решению Союзного Совнаркома, специалисты сельского хозяйства должны получать, сверх ранее установленных норм пайка, дополнительно по 200 граммов хлеба в день.

Тов. Фролов (облуполнаркомзаг) заявил, что в Микояновском районе, несмотря на целый ряд предоставленных этому району льгот, государственные поставки выполняются исключительно скверно. Поставки мяса за полгода выполнены лишь за счет оборотного сектора, хозяйства колхозников к выполнению своих обязательств почти не привлечены, 417 хозяйств в районе еще не сдали ни одного литра молока. При равных условиях аул Каменномост выполнил поставки молока на 98,2 процента, а село Коста Хетагурово только на 13 про-

центов, аул Кумыш на 9 процентов. Нельзя дальше мириться с этими безобразиями.

Тов. Чмыхов (зав. сельхозотделом обкома ВКП(б) указал, что результаты выполнения плана животноводства по области показывают, как безобразно был проведен первоначальный учет скота. Тов. Чмыхов критиковал работников райземотдела и колхозов за формальный подход к выполнению мясоставок — нет борьбы за сбережение маточного поголовья. Тов. Чмыхов показал, как много теряют колхозы, сдавая скот недостаточной упитанности — при этом впустую растрачиваются сотни голов скота.

Тов. Наумов (зам. зав. облзо) отметил, что в прениях было очень мало выступлений с мест, поэтому областными работникам мало удалось почерпнуть ценнейших сведений, которые помогли бы улучшить работу земельных органов. Тов. Наумов указал, что райземотделы и колхозы крайне плохо ведут учет и отчетность по животноводству, нарушают в этом деле установленные Совнаркомом ССР сроки.

По окончании прений сессия приняла развернутое решение о плане развития животноводства. Затем на сессии было оглашено решение Обкома ВКП(б) и исполкома Облсовета о вручении переходящего Красного знамени Преградненскому району за отличные достижения в силосовании кормов. Это решение было встречено дружными аплодисментами всех присутствующих.

22 июля сессия рассмотрела вопрос об итогах учебного года и подготовке к новому учебному году по области. Разрешив затем ряд организационных вопросов, сессия закончила на этом свою работу.

ЗА ПОЛГОДА ВЫПОЛНИЛИ ГОДОВОЙ ПЛАН

Годовой план товарооборота установленный на 1943 год, Карачаево-Черкесским отделением главснабеса выполнен досрочно по состоянию на 1 ию-

ля на 112 процентов. Отдельно июльский план товарооборота за две декады июля выполнен на 157 процентов. Главснаблес Новиков.

Старейший костно-туберкулезный институт Советского Союза

В апреле 1902 года по инициативе одного из видных хирургов и общественных деятелей России, профессора московского университета А. А. Боброва, в Алушке, на южном берегу Крыма, был основан санаторий для больных костным туберкулезом детей. Санаторий был назван именем его организатора.

До Октябрьской революции санаторий имени проф. Боброва не мог иметь должного развития и лишь за годы Советской власти, благодаря заботам партии и правительства начатое проф. Бобровым, дело, достигло полного расцвета. После смерти проф. Боброва, санаторием в течение 30 лет беспрерывно руководил доктор Изергин. В тяжелые годы белогвардейской интервенции в Крыму санаторией продолжал свое существование на средства доктора П. В. Изергина и группы его ближайших со-

трудников, энтузиастов своего дела.

После освобождения Крыма от белобандитов в жизни института началась новая эпоха.

Было построено несколько корпусов, планировка которых отвечала идеи максимального использования лечебных свойств воздуха, с круглосуточным пребыванием больных детей всех возрастов на свежем воздухе в течение всего года. Метод круглосуточного пребывания больных костным туберкулезом на свежем воздухе получил затем широкое распространение в Советском Союзе.

Следуя данным современной науки о лечении костного туберкулеза, в санатории им. проф. Боброва совершенствовались методы лечения и система обслуживания больного ребенка. Основными моментами в этой системе лечения являются: строго проводимый в жизнь принцип иммобилиза-

ции (лечебного покоя) больного органа, осуществление тщательного, глубокого, до мелочей продуманного физического ухода за больным ребенком, круглосуточное пребывание больного на свежем воздухе во все времена года, глубокая воспитательная педагогическая работа, развернутая так, чтобы болезнь не тормозила культурный и духовный рост костно-туберкулезных детей.

Благодаря строгому проведению в жизнь этих основных моментов, санаторий им. Боброва достиг больших показателей в лечении костного туберкулеза и приобрел широкую известность не только в Советском Союзе, но и далеко за его пределами.

Результатом дружной, согласованной работы медицинского персонала и педагогического коллектива санатория явилось то, что дети санатория всегда были бодрые, веселые и на пионерской „линейке“ рапортовали председателю пи-

онеротряда, что „настроение у них бодрое и веселое“.

В 1941 году правительство своевременно вывело санаторий из Крыма и он приспособился к новым условиям Курорта Теберда, но здесь его застигла немецко-фашистская оккупация. Фашистские варвары сумели вывести санаторий временно из колеи, но наличие крепких работников и прочных традиций помогло сохранить это ценное учреждение. Сохранены основные кадры и почти все санаторное имущество и медикаменты.

Отмечая 25-летие советского здравоохранения и 41-ую годовщину существования своего санатория, работники санатория уверены, что недалеко то время, когда Красная Армия окончательно изгонит врага из нашей страны и санаторий имени Боброва развернет свою работу с еще большей энергией и в большем масштабе, чем прежде.

Доктор Л. И. Турбина
Доктор К. Г. Петрова.

БРАТЪЯ

Тов. Хамид Чомаев — участник Отечественной войны, после ранения вернулся в родной колхоз им. Молотова, в ауле Хурзук, Учкуланского района. Здесь он является членом правления колхоза, депутатом поселкового совета, работает как энергичный, заботливый хозяин. В колхозе, благодаря его стараниям, своевременно были проведены пахота, сев и прополка. По инициативе тов. Чомаева, колхоз сдал 60 пудов кукурузы в фонд обороны, послал подарки Красной Армии.

Брат Хамида, Ильяс Чомаев за храбрость и отвагу на фронте получил правительственную награду. Узнав об этом Хамид Чомаев заявил:

— Борясь за реализацию наказа Крайкома партии, я помогаю брату Ильясу и всей Красной Армии громить врага. Г. Горная.

ПРАЗДНОВАНИЕ ВСЕСОЮЗНОГО ДНЯ ФИЗКУЛЬТУРНИКА В МИКОЯНШАХАРЕ

В воскресенье, 18 июля, Всесоюзный День физкультурника был отмечен в Микояншахаре велогонками на 1 километр и матчами по волейболу между командами: гарнизона, города и Микояновского района.

В 17 часов по команде судьи был дан старт первому заезду велогонщиков на 1 км. с места.

Лучшее время показали: участник Отечественной войны тов. Кадагазов (аул Каменномост) с временем 1 мин. 40 сек., Баскаев Л. (село Коста Хетагурова) с временем 1 мин. 41 сек. и тт. Желакон и Гущин („Динамо“) с временем 1 мин. 43 сек.

В заездах на 1 км. с хода победителями оказались тов. Кадагазов, показавший лучшее время — 1 мин. 38 сек. и Борлаков — с временем 1 мин. 39 сек.

В матче по волейболу между командами — города и гарнизона первый тайм окончился со счетом 15:10 в пользу городской команды, второй тайм принес счет 15:3 в пользу команды гарнизона. Третий, наиболее напряженный тайм, окончился победой команды гарнизона со счетом 15:9. Результат трех таймов — 40:27 в пользу команды гарнизона.

Вторая встреча по волейболу состоялась между командой победителей и командой Микояновского района. Игра завершилась победой команды гарнизона, снова показавшей хорошую технику и сыгранность.

Л. Просвирина.

Ответственный редактор
А. Н. СТЕПАНОВ.

ПОДСОБНОМУ ХОЗЯЙСТВУ
Микояншахарского горторга
**ТРЕБУЮТСЯ
НА ПОСТОЯННУЮ РАБОТУ:**

Два бухгалтера, картотечник, зав. хозяйственным двором, кузнец, плотник, конюх, сторож, ездовые.

Условия по соглашению.
Обращаться в горторг, к директору подсобного хозяйства.

Государственная типография.